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B r u n i c a r d i . Ho chiesto eli par la re per r in-
graziare l 'onorevole minis t ro della f ranca di-
chiarazione che ha fatto, che, cioè, in tende 
di presentare delle modificazioni alla legge 
forestale ; e lo r ingrazio anche come uno dei 
firmatari del disegno di legge d ' in iz ia t iva par-
lamentare presentato dall 'onorevole Lagasi . 

Spero che queste modificazioni sodisfe-
ranno gl ' interessi di tu t t i , sia degli ab i tan t i 
degli a l t ip iani degli Appennin i , come quel l i 
delle Alpi . Prendo quindi atto delle sue di-
chiarazioni. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di par la re l 'oncrevole 
Dil igenti . 

Diligenti . Nella sua breviss ima risposta l'ono-
revole ministro ha affermato che la domanda, 
che ho fat to ora, era ident ica a quella, che mi 
era permesso di fare non appena fu presentato 
il disegno di legge per la proroga del pri-
vilegio dell 'emissione. Veramente questo non è; 
poiché nella p r ima domanda, che avevo rivolto 
al presidente del Consiglio, avevo cercato di 
conoscere i t e rmin i della proroga del pr ivi legio 
bancario ; nella domanda invece, che ho diret to 
a lui, mi sono preoccupato di sapere se il Go-
verno non credesse opportuno, alla v ig i l ia di 
una così impor tan te discussione, di i l luminare 
la Camera sulla vera situazione degli I s t i tu t i 
di emissione. 

P r e s i d e n t e . Senta, onorevole Dil igent i , E l la 
conosce che il regolamento dice che non si 
può par lare p iù di una volta in una stessa 
discussione. 

Diligenti . Come! Non si può r ispondere? 
P r e s i d e n t e . I l regolamento lo vieta. Cerchi 

quindi di l imi tars i a poche parole. 
Diligenti . Sarò breve. Io ho inteso dall 'ono-

revole minis t ro d 'agr icol tura che il Governo 
intende di r i fer i rs i ai documenti finora pub-
blicati , documenti che r iguardano i soli Ban-
chi di Napoli e di Sicilia. 

E vero che un estrat to molto sommario 
del l ' inchies ta eseguita dal Governo circa i 
Ranchi meridional i è uni to alla legge di 
r iordinamento di quei Banchi, che fu discussa 
e votata dalla Camera. Ma io prego il mini-
stro di agricol tura e commercio, di r if let tere 
che le immobil izzazioni edilizie che sono so-
pra tut to a deplorarsi si riferiscono, t roppo 
più che ai Banchi meridionali , agl i a l t r i isti-
tu t i di credito, pei qual i non è stato pub-
blicato neanche quel magro estratto, al quale 
egli ha accennato, che fu pubbl icato jJei Ban-
chi meridional i . 

Ed io per questo, dovendo tener conto 
anche del l 'avver t imento dell 'onorevole pre-
sidente, non aggiungerò altro. Espr imerò sol-
tanto, con mio sommo rammarico, il t imore, 
per non dire la certezza, che la discussione 
che dovrà fars i innanzi alla Camera, non sia 
sussidiata da tu t t i quei documenti , da -tutte 
quelle sicure notizie, che possono servire a fa r 
la luce sopra un argomento così grave e così 
doloroso per tu t t i . 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
ministro. 

l a c a v a , ministro eli agricoltura e commercio. 
E vero che r ispondendo all 'onorevole Dili-
gent i ho parlato dei due i s t i tu t i di credito 
non fondat i per azioni, cioè del Banco di Na-
poli e di quello di Sicilia. Ma io posso assicu-
rare l 'onorevole Dil igent i , che anche sulle 
altre quat t ro Banche di emissione furono in-
via t i alla Commissione par lamentare , che esa-
minò l 'u l t imo disegno di legge, t u t t i quei 
dat i che la Commissione richiese. E d i fa t t i di 
molti di quei dat i si tenne conto nel la rela-
zione par lamentare . 

Giacché sono a parlare, aggiungerò in ri-
sposta all 'onorevole Vischi, i l quale mi ha do-
mandato che sieno accresciute le cat tedre am-
bulan t i di enologia, che io cercherò entro la 
possibi l i tà del bilancio di accrescerle, giacche 
sono d'accordo con lui che quelle cat tedre 
molto giovano a l l ' i s t ruz ione agraria, e par t i -
colarmente alla vinicul tura . 

P r e s i d e n t e . Passeremo alla discussione del-
l 'articolo di legge e dei capitoli . 

Prego di fa r silenzio. 
« I l Governo del Re è autorizzato a far 

pagare le spese ordinarie e s t raordinar ie del 
Ministero di agricoltura, indus t r ia e com-
mercio per l 'esercizio finanziario dal I o lu-
glio 18£2 al 30 g iugno 1893, in conformità 
dello stato di previsione annesso alla pre-
sente legge. » 

TITOLO I . Spesa ordinaria. — Categoria pri-
ma. — Spese effettive. — Spese generali. — Ca-
pitolo 1. Ministero - Personale di ruolo (Spese 
fisse), l i re 659,401. 81. 

Capitolo 2. Ministero - Assegni al perso-
nale s traordinario di copisteria e di servizio, 
e spese per i lavori di copiatura a cottimo, 
l ire 161,000. 

Capitolo 3. Ministero - Spese d'ufficio, l i re 
39,000. 


